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Дослідження систем комплексних та асоційованих наночастинок на основі 

функціоналізованих органічних речовин (макроциклічних сполук, багатоатомних 

барвників, люмінофорів) викликають підвищений фундаментальний [1, 2] і практичний 

[3] інтерес у зв’язку з розробкою нових функціональних матеріалів, молекулярних 

пристроїв, конструюванням спектральних зондів, чутливих сенсорів, розвитком 

інструментального арсеналу методів кількісного аналізу. Вивчення фізико-хімічних і 

спектральних властивостей комплексних наночастинок на основі функціоналізованих 

речовин набуває розвитку у декількох плідних напрямах. Одним з них є оптимізація 

процесів вилучення (екстракції) функціоналізованими комплексоутворювачами 

небезпечних радіонуклідів з природних середовищ, яке здійснюється з урахуванням 

особливостей будови ліганду, властивостей комплексоутворювача та кількісних 

характеристик (коефіцієнти міжфазного розподілу і сорбції) стосовно радіонуклідів [4 

5]. Доволі низькі концентрації частинок спричинюють залучення до досліджень досить 

чутливих інструментальних методів, у тому числі радіоаналітичних та спектральних 

(флуоресцентна й абсорбційна спектроскопія). 

Доволі ефективними комплексоутворюючими лігандами стосовно іонів низки 

металів є гетероциклічні Нітроген- і Сульфурвмісні сполуки. Ці молекули містять 

хелатні порожнини, розмір і просторова геометрія яких сприятливі для координування 

іонів металів. Такі гетероциклічні системи також можуть бути сконструйовані на основі 

2,6-піридиндикарбонової кислоти. Їм властива істотна флуоресценція, яка дає змогу 

використовувати зміну кольору та/або інтенсивності випромінювання 

(світлопоглинання) як аналітичний сигнал. Раніше [6] синтезовані тіазольні, 

бензотіазольні та імідазольні похідні 2,6-піридиндикарбонової кислоти – 2,6-біс(5-

феніл-1,3-тіазол-2-іл)піридину й розглянута їх здатність як екстрагентів іонів важких 

металів. Наразі нами досліджені комплексоутворюючі властивості оксазольного 

сульфонафталінового похідного 2,6-піридиндикарбонової кислоти – 5,5'-[піридин-2,6-

діілбіс(1,3-оксазол-2,5-дііл)]динафтален-1-сульфонової кислоти (СНФО-2,6-ПДК): 

. 

Мета дослідження: дослідити властивості сполук на основі 2,6-

піридиндикарбонової кислоти як функціоналізованих реагентів-комплексоутворювачів 

стосовно іонів Cs(I), Sr(II), Ва(II) та інших металів. Вирішувалися такі завдання: 

1) проаналізувати властивості найбільш ефективних комплексоутворюючих лігандів на 
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основі амідів гетероциклічних кислот як функціоналізованих реагентів у взаємодіях з 

іонами металів; 2) дослідити здатність СНФО-2,6-ПДК до взаємодії з іонами Cs+, Sr2+, 

Ва2+, Y3+ Ce4+, та UO2
2+ та на підставі визначених значень констант 

комплексоутворення зробити висновок про можливість практичного використання 

СНФО-2,6-ПДК для зв’язування означених іонів у стійкі комплексні сполуки. 

За даними флуориметричного титрування (рисунок) розраховані концентраційні 

константи стійкості (K) комплексів СНФО-2,6-ПДК з іонами Cs+, Sr2+, Ва2+, Y3+ Ce4+ та 

UO2
2+, які представлені в таблиці. 

 

   

 

Рисунок. Зміни інтенсивності люмінесценції діганду L при збільшенні 

концентрації: іонів UO2
2+ від 0 до 5·10-3 моль/л (ліворуч); іонів Се4+ від 0 до 

2,5·10-3 моль/л (у центрі); іонів MZ+ (M: Y3+, Sr2+, Ba2+, Cs+) від 0 до 

2,4·10-4 моль/л (праворуч). 

Таблиця. Константи стійкості металокомплексів СНФО-2,6-ПДК. 

Значення 
Катіон 

Cs+ Sr2+ Ba2+ UO2
2+ Y3+ Сe4+ 

lg K 3,21 ± 0,02 4,38 ± 0,01 3,92 ± 0,01 5,12 ± 0,01 5,22 ± 0,01 5,42 ± 0,03 

 

Аналіз значень констант показує змінення стійкості металокомплексів у 

послідовності: Сe4+  Y3+  UO2
2+  Sr2+  Ba2+  Cs+. Це свідчить, що високозарядні 

іони утворюють більш стійкі комплекси з СНФО-2,6-ПДК. Отримані дані про значення 

констант комплексоутворення дають можливість зробити висновок про те, що СНФО-

2,6-ПДК утворює досить стійкі комплекси з іонами досліджуваних металів. Це свідчить 

про те, що досліджуваний реагент здатний забезпечити достатню ефективність 

переведення металів з водної фази у тверду. 
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